
— 5650. Tiseó Bcóv gyász ünnepére. —
— Juda Háléyi. —

Mi éber gond, mi mértia f d j d a h mszállt
Vérzõ szivedbe, drága nemzetem ?
Oh vesd le már a gyász komor palástját,

- Hadd töltsön el egy dicsõbb érzelem.
Merülj ön el a multak rémes átka,
Magasztos vágyai p engess lantodon,
»Cziömuú rég elhervadt ifj úsá ga
Megújul még a szentelt romokon . . . «

Oszlik a szürkület, dereng a hajnal
$ virágra hinti kristály harmatát ;
A zöld mezp vidám pacsirta dallal
Köszönti f el az elsõ napsugárt ;
S szerelmet vallva bérezp atak vizének
Egy csalfa szellõ hinti csókjait,
Megsúgja lombnak, f öldelõ levélnek :
Itt van a hajnal . . . a hajnal van itt ! . .

»Susog a szellõ, f ájdal mam regéli,
Ej éjnek %engi zprdon átkomat ;
Mig büszke lelkem lassan elenyészni,
S hervadni látom ifj úságomat , . .
Hová rohantok, szólja tok ti f elhõk,
Hadd szállja k én is, én is veletek,
Ragadjatok f el szárnyatokra szellõk,
Vagy Z!Klat°k szét bõszidt elemek ! . . .«

. Mi hang ez itt, mi szp ^ niely önfeledten
A természet dalába elvegyül?
Egy kis madárka áll csak szárnyszegelien
A tar gally ak közt húsá n, egyedül
Kis árva dalnok, mért vonád he sz árnyad,
Vidáman int a zjûd pázsit — j övel !
Ott dalt zokeghats^, mig a nap kif árad ,
S az alkony szürke árny ékot növel . . •

En érzem azt, mi szived elfacsarja ,
Te népem mása : árva kis galamb,
S a könyfályol , mely arezod eltakarja
Zokogni késTji hontalan f iad;
Czjón felé tekint a vándor lelke,
Pihenni vágyik hosszú kin után,
Hol lángpróf étád szent igéd hirdette,
Ott rakni fés zket édesen . . . p uhán . . .

Mily illatos a Jordán p art virága,
A zöld rep kény szent romjaid felett ;
Oh napkeletnek disze, koronáj a,
Ny ugat f iától végy üdvöz letet !
Boldog talaj, mely Istenétõl áldott,
lm aj kaim rád csökõf hintenek,
Fony adjon el e kar s sorvasszon el a% átok,
Ha hozzád egykor hütelen leszek !
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Nem e g y  atyánk van-e mindnyájunknak ,
Nem e g y  Isten teremtett-e "bennünket,
Miért cselekednék hát hûtlenül a testvér,

testvére ellen !
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Gy ötrelmes érz és virrasszon sz ivemben,
Fekély borítsa lomha lestemet,
A sírgödör majd lakóját kivesse
S kóró f akadj on hamvaim felelt,
Es az, ki maj dan eltemetni bátor,
Ne lássa többé a kelõ napot,
Átkot leheljen a közel, a távol,
Mert elfelejt em, CTJóU, gyásznapod ! . .

Tengernyi kincs, a gyémántok királya,
Mely elfödi a tenger f enekét, —
Nem adnám értök én, a koldus, árva,
A szent talajn ak egyetlen rögét!
Oh Isten, Isten, engedd ott lehelnem
Boldog gyöny örben végsõ sóhajom,
És az, mi vágyam, az, mi hõ szerelmem :
Szentelt talaj bonújon hantomon . . .

lágyan p ihen meg olt a vándor tagja,
Oly könny û lesz az édes föld nekem ;
Mig fel nem költ egy szebb jövõ sugallna
S hamvSól kél maj d drága nemzetem ;
Mig teljes ül a lelkes dalnok álma,
Mit égi lantja zenged egykoron :
»Cziónmk rég elhervadt ifjúsá ga
Megújul még a szentelt romokon ! . .«

Makai Emil.

Hol a rabbi reformál , illik , hogy reformál-
jon a hitközség is. Ha a rabbi törli az imá-
kat, a hi tközség miért ne törülhesse — a rab-
bit! S a hitközség törlése ilyen esetben minden-
esetre méltóbb és jogosultabb a rabbiénál. Hisz
ismeretes annak a bachurnak a története , ki ,
nem ismerve ki magát egy ik Rasi-passzusban ,
az illetõ helyet rövid u tón — kivakarta. Éjjel !
aztán megjelent Jiczchaki nagy fia és az élel-
mes bachurt kegyetlenül — vakarni kezdte. Mit i
akarsz és ki vagy ? szólt a jesiva halálra ijedt
fia. Rasi vagyok — szólt a szellem — és eljöt-
tem , hogy a kölcsönt visszafizessem. Te kiva-
kar tál engem, ki nem értesz , és ki nem vagy
méltó saruim szíj ját megoldani , s még csodál-
kozol , hogy én visszavakarlak ?

Szó a mi szó : a reformálás nemes egy.
mesterség. És milyen könnyû ! Uraim , nem kell
tudni mást, — a bachur nyelvén szólva — mint
merészen vakarni. Körülvakarni az imákat,
agyonvakarni az õsi nemes szokásokat, és va-
karni addig, mig kivakar ta szemét a hajdani
zsidó szellemnek, hogy aztán mint vakot õ ve-
zethesse.

Vakarás közben a nagy reformer észre sem
veszi tán, hogy agyon vakarja kis tekintél yét is,
ugy, hogy a község rendesen akképen cselek-

szik vele, hogy utoljára saját magán fejezi be a
vakarás mesterségét .

Egy jóravaló és becsületes orthodox úri-
ember , kinek alkalma volt közelrõl szemügyre
venni a fõvárosban székelõ és az orthodox gond-
viselést játszó közvetítõ bizottság üzelmeit , egy
napon azzal a jajkiáltással nyitott be hozzánk:
»Uram ? es ist zum Neológ werden U nekünk
meg ilyen »reformok « és il yen gazdálkodással
szemben kedvünk volna felkiáltani : Wahrlicli , es
ist zum Orthodox werden !

*
De ne üssük el tréfával a dol got. Szomorú

jelenséggel állun k szemben , mely komol y tár-
gyalást igényel. Mióta egynehány bét elõtt
megbeszélésünk tárgyává tettük a zsidó szelle-
met és felfogást arczulütõ fényt és pompát , me-
lyet egyes fõvárosi zsidó családok övéik teme-
tésénél kifej teni szoktak , a vidék egy része
behatóbban kezd te ismertetni velünk a » hala-
dást« és az »üdvös reformoko U , melyeket nála
inicziállak , és a mikbõl kitûnik , hogy a fõvárosi
zsidóság, dohogy is áll a » ezivilizáczió « élén,
sõt messze, messze » mögötte maradt« a vidék-
nek, a mely nagy einancz i páltságában azon üt-
közik meg, hogy mi ilyen » apróságokon* megü t-
közünk ,

Mil yen elsõ hitközsé g az, mely ahhelyett ,
hogy rajta volna , hogy imát ima után törüljön ,

A „haladó" vidék.



Schaible a zsidókról.
Felelte érdekes munka az , mely a napokban je-

lent meg Karlsruheban s melyrõl már tettünk említést;
Schaible, a hírneves történész irta és az angliai zsidóknak
történetét adj a elõ a nyolczadik századtól a jelen ko-
rig. A könyv valóban megérdemli , hogy teljes figyel-
münkre méltassuk , érdemessé teszi erre nemcsak tör-
téneti becse, hanem az a tárgy ilagos szeretetreméltó-
ság, mel y lyel a szeizõ meg írta.

Schaible »nem zsidó , hanem alleman törzsû né-
met * , a mint ezt elõszavában »a mûben hangoztatott
elvek pártatlansága érdekében kijelenti. Hosszú idõn

33 hitokt ató által nagy szorgalommal oktattatj a
azokat minden iskolában , még pedig az eredeti
szövegben ? Milyen elsõ község az, mely 60.000
frto t fordí t évente felekezeti iskolai czélokra , de
egy fillért sem arra , hogy a templomi karban
egynehány széphangú keresztény kisasszony is
énekelhesse a »S'ma Jiszróél « -t és a »Kedusá « -t ?
Mil yen elsõ hitközség az, melynek rabbija, a
helyett , hogy »a zsidóság és a zsidó hit meg-
erõsödése « szempontjából sikra szállana a ve-
gyes házasságért , az anyákat arra figyelmezteti ,
hogy gyermekeiknek héber neveik is vannak , s
hogy szégyen , ha az anyák gyermekeik neveit
nem ismerik , és szégyen az ia, ha nem az anya
az, kitõl a gyermek elsõ héber imáját tanulja,
mint tanul tuk hajdan mi az anyáinktól ? Mil yen
elsõ község az, mely alihelyett , hogy a hívekkel
megértetné , hogy az étkezési szabályok az új-
kor fiának nem szólhatnak , és hogy a Sulchan
Aruch legfeljebb érdekes archeológiai mü, valósá-
gos hadjárato t harczol végig és tízezreseket
áldoz , csakhogy szigorúbban , mint ezelõtt ellenõ-
rizhesse azt , hogy a mészárszékek azoknak , kik

kóserhust akarnak , tényleg ilyet szolgáltatnak-e ?
És végre, milyen elsõ Ghevra-Kadisah az, mely
ahhelyett , hogy szakitana a régi slendriánnal , és
virágos, sallangos, csipkés, ezüstös, fáklyás, muzsi-
kásos, csengõs-bengós, ragyogós temetést rendezne,
kijelenti , hogy hive a régi egyszerûségnek , és "az
õ kocsijaira ökölnyi nagyságú koszorúcskát sem
enged helyezni ?

Hova haladt ezzel szemben a vidék !
Lássunk egynehány példát :

Sz. M.
(Egy másik czikk következik. )

Sabbatai Zevi
(Fol y tatás.)

Nem , hogy végét vetette volna a tömeg örjöngé-
sének , még elõ is seg ítette , mint a velenczei rabbina-
tus is E miatt rút jelenetek játszódtak le Velenczében.

Livornóban , a nagyrészt marrauusokból (azaz
Spanyolországból és Portugáliából menekült zsidók ,
kik hazájukban a kénszerüség hajtott a keresztvíz alá)
álló közsé gben Tiiihciró Mózes , Sabbatai Zevi volt ta-
nítványa , gyúj to t ta lángra a kedél yeket. A tömeg arra
késztette hitszónokát , Levi Józsefe t, hogy beszéljen
nekik bünbánatról és önsanyargatásról , és midõn Leví
ezekrõl szólva nem litániát és böjtöt hangoztatott , ha-
nem békülékenysége t, igazságszeretete t, erkölcsös élet-
módot , a nép hevesen megtámadta.

Legjobban izgatták fel a szmyrnai hirek az
Észak nagy és kis Jeruzsálemének hitközségeit. A
gázai próféta , ki józanon számítani is tudott , fanatizáló
leveleit egyenesen az amsterdami és hamburg i, igen
tekintél yes és gazdag községekhez intézte

Az amsterdami és hamburg i zsidók szavahihetõ
kereszté n yektõl is hallhatták a szmyrnni rendkivüli
események megerõsítését , és sokan közülük õszinte
örömmel fogadták ezt. Hiszen Oldenlmrg Henrik , egy
Londonban élt elõkelõ német tudós is 1665. decz. hó-
ban ezeket irta Spinozához :

— <Mindenki  itt arról a szárnyaló hírrõl beszél ,
hogy a több mint  2000 év óta szétszórt zsidók haza-
térnek eredeti hónukba. Kevesen hiszik , de sokan kivan
ják . . . Hogy ha a hir megvalósulna , nagyot változnék
a világ sorja. »

Amsterdamban naponta nõtt a hivõk száma ; a
portugálok köztép ugy , mint , a németek közt , sok tanult
ember járt elöl a példával ,

Aboiich Izsák , d 'Agmlar Rafael Mózes rabbik , Naar
Izsák , Spinoza volt iskolatársa , Peixy ra Ábrahám , Ams-
terdam egy ik tõkepénzese és spanyol iró, mindanny ian
híveivé lettek. Musaphia Dénes, ki féli g-meddi g spino-
zista volt , szintén buzgóan pártolta az uj messiás
ügyét.

Amsterdamban is ellentét es módokon ny ilvánult
a hivõség, : részint zajos zene mellett a templomokban
rendezett tánezban , részint gyászos szerzetesek mód-
jára eszközölt sanyargatásokban.

A nyomdák nem állíthattak elõ elég példány t
azokból a különös imakönyvekbõl , miket héber , portu-
gál és spanyol nyelven nyomattak a hivõk számára ,
és mik utasításokat tartalmaztak azokra az önsanyar-
gatásokra és litániákra nézve , melyek segítségével elér-
hetõ a messiási birodalom. Egyes sabbatianus ima-
könyvek (t ikkun im) Sabbat ii arczképét Dávid királyé
mellett muta tják be , díszítve uralmának jelvényeivel és
bibliai mondásokkal. A szent földre való visszatérés



ál élt Angolországban. Tanára volt a londoni egye-
temnek , a Royal Military Academynek Woollvichbeû ,
a college of Preceptorsnak stb.

Jelenleg Heidelbergben él, hová nyugalomba vo-
nult , de még nyugalmas idejében is dol gozik , és meg-
írta legújabb könyvét , mely tulajdonképen egy nagyobb
szabású munka vázlata.

A könyv 17 fejezetre oszlik és az angol - szász
zsidók történetével kezdõdik ; elmondja aztán mi sorsa
volt a zsidóknak a normann hódításoktól kezdve
István királ yig, I. Richárd , János, III. Henrik alatt
hogy lettek I. Eduárd alatt számûzve> mint éltek Cron-
well idején és menny it küzdöttek az emanczi páczióért.

A szerzõ bemutat néhány 17. és 18. századbeli
kiváló zsidót , megbeszéli az angol arisztokraczia és
zsidók közti viszonyokat , szól a portugál és német
hitrokonokról , a zsidó iskolákról , lakosságról és saj-
tóról , megemlékezik a londoni angol-zsidó kiállításról
és a zsidóemanczi páczió következményeirõl , és elõ-
nyeirõl.

Nagyon népszerû modorban tárgyazza ezeket az
eseményeket ; kijelenti , hogy nem akar versenyezni
Kayserling, Frankóim és Goldschmidt müveivel , hanem
csupán értekezést akart írni keresztények számára,
hogy azoknak »egységes , áttekinthetõ összképet nyúj tson
az angliai zsidókról a legrég ibb idõktõl fogva a jelen-
kori g, és egyúttal hozzájáruljon a zsidók elleni meg-

gyökeresedett régi elõítéletek maradványainak elpusz-
tításához «

Hogy az elsõ czélt elérte , azt konstatálhatja min-
denki , a ki a könyvet olvassa, s hogy a második czél
elérésére is komolyan törekedik , azt bizony ítj a az
utolsó fejezet , melynek czime : »A mostani úgyneve-
zett antiszemita mozgalom Németországban. «

E könyvbõl látszik , hogy igazán tudós keresz-
tény miképen vélekedik, a kóros áramlatról.

» Minden elõitélet nélküli , méltányosan és szaba-
don gondolkozó németet — irja Schaible — el kell ,
hogy fogja a gyász és szégyen a miatt , hogy a felvilá-
gosodottság és vallási türelem országában , ama nép
körében , mel yet Byron a bölcsészek és gondolkozók
nagy nemzetének mondott , ha korlátoltan is , és nem
is- mindenütt , újra fel akarják kelteni a türelmetlensé-
get , ugy a mint . az a sötét idõkben uralkodott , mely
pedi g méltatlan oly nemzethez , mint a milyen a
német.

A külföldön élõ németeknek szégyenérzettel kellett
meghallgatniuk , mint ítél ik el megvetõleg, lealázóan
egy Lessing hazáját az intelli gens idegenek , az angol
és franczia saj tó, mely utóbbi szándékosan túlozta a
szerencsére ismét tünedezõ középkori gyászos jelen sé-
geket , kiaknázta õket Németország kárára , hogy feliz-
gassa Elzász és Lotharing ia zsidóságát Németország
ellen.

biztos reményében egyik zsinagóga elöljárósága behozta
azt , hogy a kohaniták minden szombaton eszközöljék
a bibliában elõirt áldást , holott azelõtt csak az ünnepek en
volt szokásban. Minden Szmyrnából érkezõ ujabb hir
fokozta a mámort és a sabbatianusok számát.

Hamburgban szinte még õrültebben viselkedtek
a zsidók , demonstrálni akarva a bigott ker eszt ények
ellen , kik sok korlátozásnak és kínzásnak vetették alá
õket , sõt arra is kényszerítették a zsidókat , hogy ke-
resztény hitsz ónoklatokat hallgassanak meg.

Aki a zsinagógába lépett és látta a mint komol y,
ir éllóságos külsej û férfiak karjaikba szorítva a (ör-
vénylekercsek ot ugráltak és énekeltek , még pedi g spa-
nyol elõkelõséggel és grandezzával , tébol yodultaknak
kellett , hogy hi gyje az illetõket.

Tényleg szellemi betegség is volt az , a mi gye-
rekesekké és bolondokká tette õket ; belé estek a köz-
ség legkiválóbbjai is. 'íexeira Manuel , kit senor Texeira
Izsáknak is hivn ak (szül, 1630 ; megh. 1695.) íia volt
Texeira Diego portugál nemes embernek , ki Hamburg ba
vánd orolt ki ; atyj a halálakor Krisztina , volt svéd ki-
rál ynõnek lett bankára és bizalmasa. A fejedelmi nõ
nagyon becsülte tisztességeért , nemes lényeért és
okosságáért.

Fontos ügyekben levelezett vele, tárgyalta vele
az európai államok politikai érdekére vonatkozó kér-
déseket , és nagyon bízott diplomacziai tehetségében.

Hamburg i tartózkodása alkalmával az ottani zsidó
gy ûlölõ papság bosszúságára Tcxeira Manuel házában
lakott , és nem bánta , hogy a protestáns lelkészek
ezért a szószéken megrótták .

Midõn a szenátor egy izben a papság ösztö -
kélésére szavát vette Texeirának , hogy nem fogj a
elhagyni a várost elõzetes engedél y nélkül , a királ yné
keményen elitélte ezt az eljárást , kijelentve , hogy a
rez idensere rótt korlátozás , az õ személ yének is meg-
sértését képezi. *)

Texeira házában számos igen elõkelõ ur talál-
kozott , kik ott fontos állami ügyeket tárgyaltak.

Es ez a zsidó nemes is hive volt Sabbalainak ,
és szintén tánczolt a templomban

Nem kevésbé a már koros , müveit és keresett
Beudito de Castro (Baruch Nahmias) orvos , ki ugyan-
csak Krisztina királynõnek volt udvari orvosa.

De Castro akkorfáj t elnöke volt a hamburg i hit-
községnek , és az õ rendelkezésére követték el a zsi-
nagógában a messiási õrültségeket. Egy agg hitszónok
badar bibliai magyarázatokkal táp lálta a hiszékenysé gef.

*) Ennek a Texeirának egy ik egyenes , utódj a, Texcira de
Mattos báró bízatott meg mosta németalföldi királ yságnak Buda-
pesten való képviseletével (a bold. domony i Brüll Miksa lovag
hel yett) , mint ezt csak 8 hót elõtt lapunkban reg istráltuk.

(Fol y tatása következik.)



A jelen komoly és viharokkal terhes . Németor-
szágnak szüksége van minden gyermekének, bármily
vallású legyen is , szoros összetartására egységének
biztosítására és megvédésére, függetlenségének és jól-
létének megoltalmazására. «

A zsidók elleni agitáczió okait keresztény-
vallásiakra, ethnologiaiakra , üzletiekre és szocziálisokra
osztja. Czitál ethikai mondásokat a talmudból , hogy
megmutassa, mily szép eszmék vannak a gyûlölt könyv-
ben , melybõl a kereszténység oly sokat adoptált ; oly
mondásokról tesz említést , « melyeknél szebbeket , ne-
mesebbeket és toleránsabbakat nem tartalmaz semmiféle
kereszté ny irat» .

A keresztény antiszemita szocziálizmus megbe-
szélése után kijelenti , hogy merõ képtelenség az an-
tiszemiták czélja, mert hiszen intoleranczia sohasem
járhat együtt az egyenlõséggel és testvériséggel , türel-
metlenség nem alapithatja meg az emberiség boldog-
ságát ; az igaz szabadság csak egy érzelem irányában
türelmetlen , és ez : ma ga a türelmetlenség.

A szerzõ lelkes szavakban u tasítja vissza azt a
vádat , hogy a zsidók nem elég hazafiasak ; kimutatja,
hogy a szemita faj menny ire intelli gens és mil y. haj-
lammal bir a haladás iránt. Utal a zsidó tudósok és
mûvészek nagy számára , kik dicséretére válnak Német-
országnak.

Schaible könyvének minden sorából kirí az em-
berbarát , a felvilágosodott tudós fenkölt szelleme, és
ha néha-néha tévesét is állit vallás-szertartási dol-
gokra vonatkozólag , müve nem vészit ezen apró hiányok
által , és megérdemli , hogy zsidók , keresztények egy-
aránt olvassák. J. Pr.

Nyitrai levél.
Tekintetes szerkesztõség !
Midõn körülbelül két évvel ezelõtt hitközségünk -

nek zilált viszonyait leírtam, rabbi választását , temp-
lom építését és kántor alkalmazását sürgetve , nem
gondoltam , hogy a rabbiválasztás anny i zûrza-
varra fog okát szolgáltatni , de ime néhány hét óta e
becses lapokban a kelleténél többet foglalkoznak a nyitrai
hitközséggel ; hol Vácz, hol Török-Becse fújja a riadót ,
» Hattáráh da , Hattáráh dort ,und die Khille in der Mitte. «

Adott-e Váez hitközségének tudós rabbija Hattá-
ráh't Pollák rabbi urnák , vagy sem, azt kár volt hírlap i
polémia tárgyává tenni , hogy azonban hitközségünk
e polémia által ferde helyzetbe ne jusson , elmondom
röviden ennek az odiózus ügynek történetét.

Hitközségünk — felsõ Magyarországnak egy ik
elsõ rangú hitközsége — a rabbiállás betöltése alkal-
mával kettõs igény t kívánt kielégíteni , t. i. múltjához
hiven talmudi kapaczítással , — és hódolva a mo-
dern kor követelményeinek , kitûnõ magyar és német
hitszónokkal kívánta a rabbi széket betölteni.

Kerestünk olyan jelöltet , ki képes volna eme

kettõs igényeknek megfelelni, de nem találtunk ,
minek következtében egy értekezleten el lett határozva
az, hogy egyelõre a fõrabbi állást betöltetlenül hagy-
juk s választunk 2 rabbit , t. i. az egyiket, ki auktoritás
legyen a Talmudban , s ki hivatva leend a Beszdin ülé-
seiben elnökölni , a másikat pedig, ki hivatva leend egy-
rész t a Beszdin üléseiben részt venni , de másrészt
képes legyen mint hitszónok , hittanár és anyakönyv-
vezetõ megfelelni.

Ebben megegyezett hitközségünk minden árnyalata ,
s szép rendben is ment volna a dolog, ha hitközsé-
günknek érdemes elnöke nagyobb erél ylyel fogott volna
a fenti elhatározás megoldásához.

Pollák rabbi ur , az itt üresedésben levõ egy ik
állásra ajánltatván és próbaszónoklatra meghivatván ,
fellépésével , modorával , templomi beszédével és kifo-
gástalan vallásos elõéletével hitközségünknek általános
tetszését nyert el.

Midõn én mint a képviselõ-testül etnek egy ik
igénytelen tagja Pollák rabbi urat még a próbaszónok-
lat megtartását megelõzõleg meglátogattam , figyelmez-
tettem õt arra , hogy alapszabál yaink a rabbinatus tag -
jától 3 kifogástalan Hattáráht követelnek , kérdez cem
tehát ki által lett hivatalára képesítve ? S midõn nekem
Pollák rabbi azt mondotta , hogy õt Zenta és Paks tu-
dós rabbijai autorizálták , egyenesen megmondtam neki ,
hogy eme két Hattáráht , miinthogy azoknak kiállítói
Pollák rabbi úrhoz igen közeli rokoni viszonyban álla-
nak , a képviselõ-testület alapszabál yszerü Hattáráh'nak
elfogadni alig fogja.

A próbaszónoklat utáni vasárnapon Pollák rabbi
urnák hivatalosan tudtára adatott , hogy a menny iben
nekünk 3 kifogástalan Hattáráh't beküld , megválasz-
tatása biztosra vehetõ.

Pollák rabbi ur ezt tudomásul vette , s tény leg
rövid idõ múlva beküldött nekünk 3 Hattár áht , t. i.
az apósa , és nagyatyjától kettõt , a 3-ik ugy emlékszem
a kalocsai rabbi által volt kiállítva ; utóbbinak tartalma
pedig körülbelül akkép szolt : »Miután Izrael 2 nagyja
adott neki Hattáráht , én is hozzájárulok , hiszen ki
merné magát ellentétbe helyezni Izrael nagyjaival *

Hogy a képviselõ- testület ezen 3 okmányt alap-
szabályszerü képesitvénynek el nem fogadta , világos ,
hanem az áll , hogy Pollák rabbi urnák most elmondott
eljárása némi visszatetszést szült , mert megtudták azt ,
hogy én õt elõre figyelmeztettem arra , hogy a rokonok-
tól származó Hattáráhkat ne prezentálja : Hosszabb ta-
nácskozás után tehát határozatbament . hogy Pollák rabbi
felkérendõ , a mennyiben a mi hitközségünkre aspirál ,
szíveskedjék 3 más kifogástalan Hattáráht bemutatni.

Erre aztán beküldött 3 okmányt Hattáráh-nak ,
közte a váczi rabbitól eredõt is; a képviselõ-testület
nem értvén az okmányoknak nyelvét és tartalmát ,
vakon nézte azokat az okmányokat Hattáráh-knak , s
Pollák rabbi urat megválasztotta — a közgyûlés jóvá-
hagyása reményében.



Rabbi Abdon
— Oroszország. —

Sacher Masochtól.
Letûnt a nap. A komor téli est köde lassan ,

lassan ereszkedett le a kis város tornyaira és házte-
tõire," mely ott volt elrejtve mélyen Oroszország delé-
ben erdõk , mocsarak és puszták közt. A vihar magas
hósánczokat hordott össze, melyek fogva tartották az
embereket apró faházaikban. A nap utolsó sugarai
fényénél a kis ablakok jégvirág ai a tavasz színeiben
látszottak ismét felvirulni ,

Aztán kialudt a szegényes csillám is, és szürke ,
egyhangú alkony tölte be a tágas hel ységet , melyben
Abdon rabbi ült elmél yedve különös gondolatokba és
emlékekbe.

A vén cseléd halkan belépett , meggyújtotta a
lámpát , aztán megint eltûnt észrevétlenül , a mint jött.
A rabbi meg sem mozdult. A lobogó láng bevilágította
azokat a szent és titkoz atos tárgyakat , mel yek kör-

Meglehet, hogy ha azo n emlékezetes ülésben
részt veszek — én , ki a héber nyelvet még el nem
felejtettem — talán mindjárt kifogásoltam volna a
váczi okmányt mint tartalmilag ki nem elégitõt , hanem
én akkor véletlenül itthon nem voltam. A képviselõ-
testület mindenesetre loyalitásának legszebb jelét adta ,
midõn az iratokat felülvizsgálatnak alá sem vetve, a rabbi
urat egyszerûen megválasztva , adolt Ígéretét beváltani
iparkodott.

Hogy aztán mi következett , a fejetlenség, a
zûrzavar , annak szellõztetése nem tartozik most ide.
Anny i bizonyos, hogy Pollák ur sem fogja tagadni ,
hogy mi valóságos Hattáráh- t kértünk , nem pedi g egy
»levekt,(( mely egy Hattáráh-val ^ legalább is f elér.«

Ha az Isten megsegít , mihamarább lesz Ny itrán
rabbi , temp lom és kántor , lesznek talán addi g alapsza-
bályaink is, csak nem kell türelmetlenkedni ; persze az
elöljáróságon a sor, hogy kitegyen magáért és ugy vi-
gyázzon , hogy ez az ügy ártalmára ne váljék közsé-
günknek.

Grünfeld Náthán
ügyvéd.

A „Figaro" az antiszemitizmusról.
Elzászban sehogysem tudott gyökeret verni az

antiszemitizmus , mely Németországot anny ira megméte-
lyezte ; ott valóban felfogják , hogy a kóros mozgalom
szégyenfo ltja a czivilizácziónak. A tartomány lapjai ,
melyek pedi g legnagyobb figyelemmel kisérnek minden
Berlinbõl érkezõ hirt , mellõzték az antiszemita lapok-
nak a Berlinbe összehívott antiszemita kongresszusra
vonatkozó közleményeit.

A párisi >Fi garo « azonban behatóbban foglalkozik
e kongresszussal és örömmel látja, hogy a volt fran-
czia földön nem ver gy ökeret az antiszemitizmus. Ki-
fejti , hogy azok kiáltják leginkább, hogy »le a zsidók-
kal *, a kik a zsidó szó alatt a gazdagokat értik A
tömeg ínségére , elégületlenségére és iri gységére speku-
lálnak , és ily formán lesznek népvezérekké , kiknek
lelkiismeretlen üzelmei eléggé el nem Ítélhetõk.

A czikk következõképen végzõdik:
Hol vannak hát azok a gazdag zsidók , kiket a

nép dühének szeretnének martalékul odadobni ? Menje-
nek csak a rue de Lappe-ba , vagy más városrészekbe !
De Németországban is nyomor uralkodik köztük , és
London látogatói a félreesõbb utczákon láthatják õket
ínségükben , kétségbeesésükben , melynek daczára nem
koldulnak.

Sokan vannak köztük , kik sajnálatra méltók , és
sok vagyonos keresztény van , ki nem ér fel egy ilyen
szegénynyel.

Az ember csak önmagáért becsülhetõ meg, és
közömbös, hogy milyen bõrének a szine , milyen a val-
lása. Egyes zsidók áruyolda ait , a hírvágyat , nem hall-

gatjuk el , de van- e. jogunk ócsárolni , nekünk , kik
ezt az érzelmet fejlesztettük ?

Századokon át elzártan éltek a zsidók , ghettok
rácsos ablakai megett ; a közvélemény odazárta õket.

Nem lehettek sem katonák , sem birák , sem pol-
gárok ; nem volt hazájuk , melyet védelmezhettek volna,
mert minden ország elûzte õket ; nem szolgálhattak
királyt , mert el voltak tiltva még a koronás fõ megte-
kintésétõl is; nem tanulmányozhatták a törvényt , me-
lyen kivül állottak , nem lehetett várost szép iteniök ,
mert seholsem voltak pol gárok , csak épen , hogy tûrték
õket lakásaikon.

A mûvészet ? Nevetséges lett volna még gondolni
is rá a nyomorult zsidónak.

A fényûzés ? Hiszen gyûlöletes szigorú rendeletek
megtiltották nekik.

Különös rut és piszkos öltözetre kényszeritették
õket , hogy már messzirõl rájuk lehessen ismerni , a
gályarab égetõ bélyegét kellett viselniök. Kö ltekezniük
nem volt szabad , de a kereskedés ny itva volt elõttük ;
innen támadt gazdagságuk ; mert az egyedüli , mivel
foglalkozhattak , a kereskedés volt , a pénzüzlet , mely-
lyel lassanként visszavásárolták szabaditásukat.

Meggazdagodtak , mert nem volt mi mást tenniök ,
aztán szándékosan tették , midõn látták , hogy arany
lesz szabadságuk , függetlenségük megszerzõje.

A népet sohasem bántották ; miért is fordulna a
nép ellenük ? Vége most .a különbözõ felekezetek har-
czának , hel yébe az osztál yok küzdelme lépett. «

Rég i igazságokat mond a Figaro, dehát az anti-
szemiták nem értik , nem akarják megérteni az igaz-
ságot , mert az õ kenyerük a hazugság, a rágalom ; az
igazság nem táp lálja az olyan embereket , a kik a zsidó
üldözéseket szervezik.



nyezték, a törvénytekercseket , a talmud bõrkötései t , a
Szohart , a fény könyvét és az Hant , az élet fáját. De
az aggastyán ma nem látta õket. Vézna teste össze-
roskadt, élettelennek látszott ; ránczos arcza megme-
revült , és csak a nagy szemek árultak el, hogy lelke
még nem szállt el.

Azt kérdezte magától, abban a pillanatban , hogy
minek is él még ? Istenfélõ , kifogástalan élet volt
mögötte, megny itotta a kabbala minden titkait , a jám-
borok boldogsága várakozott rá, és az a nagy jutalom ,
mely mindazoknak jut osztályrészül , kik azzal a tudo-
mánynyal foglalkoznak , melyet állítólag Isten maga adott
át Ádámnak.

De mit használt jámborsága ? mit használt tudo-
mánya ?

Egyedül , elhagyatva volt a világon , mel yet nem
értett, és mely õt nem értette ; elhagyatva , szeretet
nélkül állt az emberek közt , kik csak szent félelemmel
és tisztelettel közeledtek hozzá.

A sir szélén mit használnak a gematria , notari-
kon és a temura, az a tan, melylyel kitudható a tit-
kos értelem , mit Isten a szent Írásba befektetett ? Mit
használt neki , hogy csendes éjeken mintegy fátyol
mögött, õsi forrását lát ta a világosságnak , a szellemnek ,
az életnek , az elrejtettek elrejtettebbikének ? hogy az
emberben , mint bûvös tükörben meglátta a világot ki-
csinyben , hogy a tiz sefirát és a négy világot is-
merte , és hogy ki-bejártak nála az angyalok ?

Mit ért a szellemek és a daemonok feletti hatalma ?
Elûzhette Samaelt és Asmadit , ha akarta , kényszerit-
hette a szép Lillithet , hogy engedelmeskedjék paran-
csainak, de tehetetlen volt ama köddel szemben , mel y
körülötte alakokban gomol yódott össze, a hangokkal ,
szemben , melyek csendjében titkon suttogni kezdtek.

Igen , egyedül volt lelketlen kincseivel ; pedig volt
egykor szeretett felesége, volt szép és erényes fia —
az ám fia — hol van ? él e még, vagy tán megvált a
földtõl , mint anyj a ?

Csendes, bájos teremtés volt a kis asszonyka, ki
kecsesen és félénken , mint az õz osont szobáján át ,
ha köny veibe mélyedt ; mosolya ritkán hatott holdvilág
módjára lelkébe ; észre sem vette . Hiába díszítette bájos
tagjait , hasztalan hangoztatta csengõ .' hangját , szemér-
mes nevetését a sötét teremben , melyben egy ember
arra vetemedett , hogy feltépje a paradicsom és a pokol
kapuit.

És mégis szerette , de magára hagyatva szegény,
ínséges szivével korán elhervadt , és egy napon utol-
sót mosolyogva elhûlt ajkival feküdt nyughel yén.

Elvesztette örökre.
És most megcsókolta volna lábán a kis bársony

topánkát , csak még egyszer hallhatta volna könnyed
léptét abban a poros, dohos világ ban , a mely õt kör-
nyezte.

Dehát fia ! Talán még él , csakhogy messze tõle ,
nagyon messze távolban.

Minden büszkesége volt.
Nem csak nevének és. vagyonának örökösévé

kellett volna válnia , hanem egy hasonlihatlanul na-
gyobb, drágább , szentebb hagyományt akart ráhagyni :
minden bölcseségét. A tudomány aranyát , mit össze-
gyûjtött , mindazokat a titkokat , miket a kabbala büv-
erejével felfedezett , és mindezeket mellõzte egy badar
leányért , néhány zöld fáért és egy mezõért , min félig
megérett a termés.

Rabbinak szánta a kis Simont , de ez nem szerette
a szoba levegõjét. Ha a nap elsõ sugara rá esett a
bõrkötetre , mely mellett ült , az olyan volt , mint tün-
dérszõtte arany fonal , melylyel kihúzták a szobából és
ha egyszer a fekete földön volt, melyet anny ira szeret
as orosz paraszt , akkor õ is érezte lélegzetét a hü , vál-
tozhatatlan barátnõnek , az egyedülinek , ki ezerszeresen
visszafizeti a gondozást , akkor a susogó kalászokban ,
a levelekben õ is meghallotta az örök anya rejtélyes
hangját.

— Oh ismerek én szebb könyvet , szólt il yenkor
a talmudra mutatva atyjához ; maga az Isten irta ;
zöld erdõ látható benne , és nap, hold és csillagok.

Ha a parasztok szántottak , távolról , mint a varj ú
követte õket , és ha aratáskor felhangzottak a sarlók ,
elrej tõzött a kalászok mögé és sírt.

Abdon rabbi már gyermekkorában eljegyeztette
p-gy gazdag ember leányával' hasonlóan nemes törzsbõl ,
Ben Levy Jonathan amsterdami kereskedõével , kinek
hajói Indiái g vitorláztak.

De midõn Simon felcseperedett , más leány fog-
lalta le szivét.

Szegény leány volt Bazilov Darka. Szüleinek
nyomorult korcsmájuk volt a külvárosban , meg egy
kis földjük.

Ezen a mezõn látta meg Simon elõször a szép,
erõteljes leányt , kinek termete olyan volt , mint Ju-
dithé , és szõke hajfonatai a Ruthéh oz hasonló arezot
környeztek.

A Sené Luchósz Habriszszel járt kinn a mezõkön ,
hogy a kabbala szellemébe hatoljon , midõn egyszerre
megpillantotta a zsidó leányt , a ki az eke után járt ,
mely elõl egy sovány kis ló volt befogva.

Ekkor eldobta a drága könyvet , megragadta az
ekeszarvát és folytatta a barázd át , a hol Darka kezdte
és midõn befejezték a munkát , az árok szélére ültek
és beszélgettek komolyan és értelmesen , mialatt a le-
ány mezei virágokból koszorút font : felvir ágzott kö-
zöttük a szerelem csodavirága

(Fol ytatása követk ezik.)



Hazai hirek.
— A dohányutczai nagytemplomban hõn

szeretett felséges királyunk leányának , Mária Valéria
fõherczegasszonynak esküvõje napján (f. hó 31-én) ünne-
pélyes istentiszteletet fognak tartani , a mely alkalommal
az akkora üdülõ helyérõl már visszatért dr. Kohn Sá-
muel , pesti rabbi ünnepi szónoklatot fog tartani.

— Építkezés. F. évi augusztus hó 1-én fognak
hozzá a dohányutczai temp lom- és iskolaépület
Sip-utczára menõ részének lebontásához. Helyére , mint
annak idején megírtuk , egy, az iskolaépület magassá-
gával egyenlõ diszes kétemeletes épület jõ , melyben
az összes hitközség i hivatalok , a titkárság, a tanfelü-
gyelõség és a tanácstermek lesznek elhel yezve.Hogy mire
fordítj a a hitközség a helyiségeket , (a dohányutczai
templomépület Ií. emeletén) hol az emiitett hivatalok
most vannak elhel yezve , a fölött határozato t még nem
hoztak. Az uj építkezésre , mely egy esztendõt fog
igény be venni , 80.000 frt van elõirányozva. — Meg-
említjük ezúttal , hogy a fõváros abból az alkalomból ,
hogy a Dohányutczát uj kövezettel látja el, a templom
elõtti tért (100 lépésny ire) faburk olattal vonatta be,
hogy a temp lom elõtt elrobogó kocsik zaj t ne okoz-
zanak. A fõváros ezzel is kiérdemelte a hitközség
elismerését.

— Rabbibeiktatás. A szentesi izraelita hit-
község f. évi augusztus hó 5-én tartj a meg újonnan
választott rabbija, dr. Klein Jakab (eddi g a kolozsvári
kongressusi hitközség rabbij a) beiktatási ünnepét , mire
a megfelelõ elõkészületek serényen fol ynak.

— Rozsnyóról vesszük a következõ levelet
» Tekintetes szerkesztõ ur !Ismervén a tek. szerkesztõ-
ségnek a közjó és nemesért való lelkesülését, a fele-
kezetért való áldozatkészségét , a hitsorsosai iránt való
érdeklõdését, a megkárosult hitközségünk és a szeren-
csétlen tüzkárosultak nevében arra kérem, hogy mél-
tóztassék az alább következõ és hitközségünk segély-
kiáltásait tartalmazó felhívást b. lapjának — melyet
menny ire becsülök , kitûnik abból , hogy egyeseknek és
hitközségeknek , mint a «heti-szidra » olvasását aján-
lottam — sokak által olvasott hasábjain közzétenni.
Az amúgy is mostoha körülmények között élõ rozs-
nyói hitközséget nagy csapás érte , az e hó 15-én
dühöngött tûzvész alkalmával . Hitközségünk összes
alkotásai ,középületei : a temp lom , az iskola , a «Chevra-
Kadisah » összes felszerelvényei , mit legnagyobb fára-
dozással ,önfeláldozó buzgósággal teremtett , meg, a pusz-
tító elem áldozataivá lettek. Hol még tegnap hitközség ünk
intézete it bámulta az égbolt , ma kietlen üszök és hamu te-
rülnek el, hol tegnap még szép házsorok ragadták bámu-
latra az idegent , ma sirkõ gyanánt csupasz kémények me-
redeznek a házak temetõjén. Most midõn minden jó zsidó
kesereg, sir, nyögdel mint a gerle, Czion , a szépség
teljességének eme városa után , nekünk rozsnyói zsi-
dóknak kétszeres n gyász. — Ennek fol ytán , hozzátok
Magyarország zsidói , a könyörületességrõl és jószívû-
ségrõl közmondásosIzraelhez ,(Jiszróél rachamonim bené
rachamonim)íördulunk a fájdalom és kéréshangjámadakoz
zatok , gyûj tsetek a hitközség javára , hogy Isten köpenyéül
uj házat emelhessünk , hogy intézeteinket hamvaiból
uj életre kelthessük ; támogassátok , segélyezzétek a
tüz által tönkrejutottakat ! Különösen reméljük , hogy
az a nõ, kinek jótékonyságai felhatnak az egeki g, ki
a szükségben szenvedõ és titkon epedõket felkeresni
tudja, kihez anny i kéz anny i szem áldólag emelkedik,
ránk is kiterjeszti áldásthozó kezeit. — Singer Jakab
az orsz. rabbi képzõ intézet növendéke*. — Nem kétel-
kedünk benne , hogy a hazai zsidóság meg fogja hall-
gatni a tüzkárosult rozsnyói hitrokonok segélykérését
és hozzá fog járulni az ínségesek támogatásához.

— Davitcho Chaim konzul átvette a szerb fõ-
konzulátus vezetését , minthogy Christics fõkonzul hosz-
szabb szabadságra ment.

- Schwarcz Kálmánné szül. megyeri
Krausz Lina asszony temetése a közönség nagy rész-
véte mellett ment végbe. A gyászoló családon kivül
különösen a fõváros kereskedõ-világa volt nagy szám-
ban képviselve. Több jótékony egyesület is megjelent ,
hogy megadják a végtisztességet a volt buzgó tagnak .
A boldogult különösen a pesti izr. nõegy let kebelében
fej tett ki áldásos mûködését s mielõtt elvesztette volna
szemevilágát , fáradhatatlanul buzgólkod ott az egylet
szent czéljai körül. A temetõben a dr. Kohn Sámuel,
pesti rabbit helyettesítõ dr. Bárány József tanfelügyelõ

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük július

végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre . 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , "Váczikörut 23. sz.

Vasárnap (1890 július 27) 5650 Al) hó (30 napos) 10-ike .
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m e g). Hétfõ il-ike. Kedd 12-ike. Szerda 13-ika. Csütörtök W-ike.
Péntek lo-ike. Szombat (Sahosz nach.am'u) 16-ika. Hetiszidra :
Yóeszchannan. 
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szívhez szóló, nagy hatású gyászbeszédet mondott ,
melyben ékesszólóan és megkapó módon ecsetelte a
boldogult érdemeit.

— Halálozás. Szeged egy ik legderekabb pol-
gára , Weisz J. Károl y kereskedõ elhunyt. Talp i g ne-
mes ,, becsületes ember volt , ki sokat tett a közügyek
érdekében. Temetésén nagyszámú közönség voltjelen ;
a szabadkõmûves páholy, melynek tagj a volt , testületi-
leg jelent meg. Özvegye és két kiskorú gye rmeke si-
ratják.

— Zsidók az állami közép-ipariskolában.
A budapesti állami közép-ipariskola három évfolya-
mába a lefo lyt tanévben 155 tanul ó járt , még pedig az
elsõ osztál yba 65, a másodikban 52, a harmadikba 38. A
tanulók vallása csak az elsõ osztálynál van megjelölve.
Érdekesnek tartjuk , hogy a nehéz iparágakat tanitó
ezen intézet 65 elsõ osztál yú tanulój a köz t 25 zsidó
volt. Ezen örvendetes tényt kiemelve, utalunk egyúttal
arra , hogy ily nagy számmal csak azért vannak az
intézetben hit feleink , mert a bp esti izr. kézmû és földmû-
velési egylet az odajárókat bõkezû pártfogásban része-
siti. Az idén 700 forintot költött az intézet zsidó nö-
vendékeire !

— Orthodox tanügy. Szemben azon dicséretes
buzgalommal , mel yet Nagyvárad orthodox hilközsége
ujabban az iskolaügy terén kifej t, mélyen leverõ , hogy
vannak orthodox községek , melyek a tanü gy terén sem-
mit sem tesznek. Ott van Zeni a, ahol a serdülõ nem-
zedék túlnyomó többsége nem tud fol yékonyan hébe-
rül olvasni ! 198 zsidó tanuló járt a város község i
elemi iskoláiba. Azt hiszi-e Zenta tudós rabbij a, a ki
a Reich-fele neológ- excommunálú förmed vényt nem
restelte aláírni , hogjf ezekbõl orthodoxok lesznek ?
He nem , — lomoh szisan ?

— Bihari Sándor legújabb festménye kelt
most méltó feltûnést a müncheni mükiállitáson. Mun-
kácsinak e kiváló képzettségû és geniális tanítványa
ismét a magyar népéletbõl merítette tárgyát ; bemu-
lalja a Falurosszát, amint  vég i g muzsikáltatj a magát
a falún. A kép egy ike Bihari legjobb müveinek.

— A vallásos egyetértésnek és hitfeleke-
zefi türelemnek szép példájáról emlékszik meg lapunk
tatai tudós ítója. Iíorválh Ferencz , ottani apátp lébános
ünnepelte f. hó 22-én aranymiséje örömnapját. Az izr.
hitközség ebbõl az alkalomból küldött séget menesztett
a jubilánshoz , mel y fõtiszt. Handler Márk rabbi ,
Widder Ede, Possel Gusztáv és Herczf eld Jakab urakból
állott. Az üdvözlõ beszéd , mel yet Handler rabbi inté-
zett a legalább is ötven kath. pap és hel y beli elõkelõ-
ségek által körülve tt ünnepelthez , nagy hatást és ma-
radandó benyomást keltett a jelen voltakra . Midõn a
megtartott bankett alkalmával a 74- éves õsz apát kö-
szönetet mondo tt a megtiszteltetésekért , a kapott aján-
dékokat felsorolva , kiemelte , hogy «ezek egy ik leg-

érlékesebb'h '. az a gyöny örû beszéd, mely ly el zsidó p ap barátj a
üdvözolie )) .

— Szolgabíró és rabbi. Szilágy-Csehen tör-
tént az eset; a rabbi képtelennek mondta a metszõt
tisztjének elvégzésére , mert rósz volt a chalefj e
(vágókés). A község beliek azonban utalva arra , hogy
hiszen a pap is evett a metszõ vágottjából , meg akarta
tartani a saktert. Az ügy erre a rabbinikus tekintél yek
mellõzésével a szol gabíró elé került , a hol rabbi és
elõljáró álltak egymással szemben. A pap felárto t ta
ugyan állítását , de a szol gabíró kijelentette , hogy bi-
zony jó a metszõ chalefje , és a zsidók bátran ehetik
a vágottját. — Most , hogy a szilágycsehi metszõ ál-
lásra pályázat van hirdetve , tréfásan jegyzi meg tu-
dósítónk , hogy a jelölteknek ali ghanem a szol gabiró tól
kell majd képesítõ t nyerniök.

— Ónodról a következõ levelet vesszük : Tekin-
tetes szerkesztõ úr!  Az Egyenlõség 29. számában olvas-
tam , mintha Ehrengruber ur ónodi rabbinak választatott
volna ; ez a hir , nem tudom ki által , elhamarkodva ada-
tott a lapokba , mert a tényállás az, hogy az ónodi
hitközség és kerület Ehrengruber Mózes urat , mint
leendõ rabbit megválasztotta ugyan , de bizonyos fel-
tételek mellett ; miután azonban Ehrengruber úr ezen
feltételek némel y részét el nem akarta fogadni , a hit-
község és kerület a maga részérõl is a választás t
megszûntnek ny ilvánította , és igy a rabb ihivatal még
üresedésben van . —¦ Kérem a tekintetes szerkesztõ
urat e sorok közzétételére. — Ónod , 1890. j úlius 22.

Grossmann J ózsef, hitközség i elnök.

— Galgóczon jelenleg Amerikai vendégek idõz-
nek ; Sessler Károl y newyorki könyvkiadó , a világ hi rü
Dóré - féle illusztrált biblia kiadój a nejével , gyermekei-
vel és egy virg inai négernõvel érkezett oda rokonai-
hoz. Sz^sslerné atyj a, Abendroth keresztél y, ki Filadelíiá-
ban a chesnut-streeti színház elsõ karmestere , szintén
Gal góczi a érkezett , és igen jól érzi magát zsidó roko-
nai körében , sohasem volt oka megbánn i , hogy leánya
a szive választoltj a kedvéért zsidó hitre tért. — Bet-
lelhe 'nn Károl y dr. baltimorei rabbi , ki a hatvanas évek-
ben Kassán és Komáromba n mûködött , szintén Galgó-
czon idõzik — A Wallach testvérek , kikrõl meg írtuk ,
hogy 5000 frtot adományoztak a galgóczi temp lom
javára , még 18i8-ban mint  szegény aranymives-segédek
vándoroltak ki Amerikába , hol most mint gazdag tõ-
kepénzesek élnek. — A galgóczi hitközsé g egy külön
iskolaépület emelését is tervezi.

— ELatzau Lajos, ismert nevû zeneszerzõ , ha-
zánkfia, kinek számos, fülbemászó , dallamos zeneszer-
zeménye forog köztéren , gyöny örû keringõt irt , mel yet
Mária Valéria fõherczegnõnek ajánlott esküvõje alkal-
mából. « Sehõne Seelen íinden sich» czime a keringõne k ,
mely valószínûleg gyors népszerûségre fog szert tenni.



Külföldi hirek.
— A »B'nei B'risz« rend mûködésérõl már is-

mételten tettünk említést; mint most Richmondból irják.
az ottani páhol y közgyûlésén Bihn elnök következõleg
jellemezte a szövetkezet czélját: «ÜIdözés és elnyo-
matás ezer meg ezer tehetetlen áldozatot ûzött part-
jaink felé ; mindann y ian vezetõ kézre és olt alomra
szorulnak. Bár nyelvre , ruhára és erkölcsökre nézve
idegenek az országban , mel y be menekülnek , még is
testvéreink , és joguk van rokonszen vünkre és gondo-
zásunkra. Ezeket az idegen elemeket aszimillálni , ne-
velni , önállóságra és függetlenségre segélyezn i , ez
képezi azt a nagy problémá t , mel yet meg kell o ldanunk ,
és melylyel" szemben egy letünk nem maradhat indiffe-
rens^ — Az évi jelentésbõl ki tûnik , hogy a rendnek
kilencz kerü lete van , több mint 360 páhol ylyal és
2j,ooo mûködõ taggal ; Észak - Amerika , Kanada ,
Németország, Ausztria , Románia , Egyptom és Palesztina
földjén találhatók a rend tagjai. Jó tékony czélokra
2,784.000 dollárt adtak ki ;  rendkivüli segélyezés gya-
nánt a Charlestowni földrengés károsultjainak 41400
dollárt , a dacotai telep itvényeseknek 10000, a jeruzsá-
lemi árvaháznak és ipariskolának 2183 dollárt stb.
adományoztak. Az alaptõke 800,000 dollárra rug, és
ezenkívül a kerületi fõ páhol yok egy millió dollárt
meghaladó tõke felett rendelkezne k.

— Az Anglo Jewish Association legutób-
bi közgy ûlésén sir Goldsmid Julián elnök hevesen
panaszolta az orosz és román zsidók elleni üldözése-
ket. A czár visszautasította Hirsch báró 50 millió fran-
kos adományát , mely a zsidók szellemi nívójának
emelésére szolgált volna. Salisbury lord és Mihály nagy-
herczeg közbenj árása daczára az orosz zsidók sorsa

- »Eljön a visszafizetés napja « Lapunk
legutóbbi számában il y czimén megjelent közleményünk
kapcsán számos levél érkezett hozzánk , miknek irói
részben csodálkozásuknak adnak kifejezést ,részben köze-
lebbi adatokat tudakolnak , részben pedi g üdvözlik
lapunk szerkesztõjét . Említhetjük e hel yüt t  azt a
levelet , mel yet Hermann József , mátészalkai fõ tani tó irt ,
ki többek közt igy ny ilatkozik : »Midõn b. lapja legu -
tóbbi számában megpillantottam ezen harcziasan hangzó
czimef: «Eljön a visszafizetés napja » megvallom , nem
kevesebb et gondoltam , mint azt , hogy a türelmess éget , a
más felekezettel szemben mindvég ig hirdeteit toleran-
cziát b. lapja most az egyszer az ellenkezõvel cserélte
fel . . . s már mintegy láttam a felekezetünket ugy
a múltban , mint , sajnos , a jelenben is ért , illetve érõ
mélta t lanság miatti boszuérzet kifakadásait . — Szivem
erõsen dobogott , a fejem kábulni kezdett az odatódult
vértõl , az érdekfeszültségtõl lélegzetemet majdnem
elállni éreztem . . .  De aztán türelmetlenkedni
kezdtem . Mit keres e czim alatt a fent és lent
mulatózok , a gy önyörû virányzat elragadóan vá-
zolt képe, leírása ? de a lankadó érdeklõdés csakhamar
fokozatosan emelkedni kezd ; érzem a zivatar ádáz
dühét , a viharülclözöttek állapota fölötti kétség beesését)
látom a mint Önök , az igaz zsidó humanitással eltöltöt t
szivük sngalatának engedve , a szerencsétlenek seg ít-
ségére sietnek. Lelki szemeim elé tárulnak az ön mes-
teri tolla által festett és az i gazság meggyõzõ varázsá-
val ható momentumok e kis , — de ethikai szempont-
tokból a nagy események sorában bátran helyet fog-
lalható történet egyes fázisai és hallom az ön visz-
szakiál tásáf : «Eljön a visszafizetés napja. » — Mint
iszonyú zivatar után , ha a szépen fény lõ és jótékonyan
meleg ítõ nap süt, ki , ugy hat reám a végsorokban
kifejezett  bocsánat . — E történetet , uram , soh'se
fogom elfe lej teni , de meg fogom õrizni emlékembem és
lehetõleg a lenyomatott  hetükben , hogy a gondja imra
bizolt gyermekvilágnak idõrõl idõre elmondj am . . . E
történet önt , uram , a ki nem csak a rut idõkben ,
de azóta is a zsidó felekezet hü orgánumává kinõtt
b. lapjában bátran küzd , nemesen harczol a zsidóság
jogaiért , kiváltkép pedi g a hazai izraeliták meg lazult
állapota , a kül- és belbéke megerõsödése , a kultu-
rális emelkedés érdekében — szegény csekél ységem
elõtt — azon ritkák egy ikévé avatta , a kiket mintául ,
példány képül lehet és kell odaállítani az üldözések , a
meggyalázói ellen sokszor elkeseredett zsidó iíj u nem-
zedék elé , hegy tanulja meg a legszebb erényt : « El-
lenségeinkkel is jót tenni » . Üdv Önnek Uram :
Áldás nemes családjára ! — Máté-Szalka , 1890. július
21-én. — Önre büszke hitrokona : Hermann József .

— Zsidó élet Írásban és képben. Sacher
Masochnak , a zsidó élet e kiváló ismerõjének il y czi-
mü müvére hirdet elõfizetést a mannheimi Bensheimer

J. czég. A könyv szerfelett diszesnek Ígérkezik ; tar -
talma érdekességérõl kezeskedik a szerzõ , kinek Vitat-
kozók ez. elbeszélése most fol yik lapunkban , a kiál-
lítás pedi g valóban fényes. A remek rajzok at Gérardin,
Levy Alfons , Levy Emil , Levy Henrik , Loevy Ede, Schlé-
singer, Vogel és Worms hírneves párisi festõk , hitroko-
naink készítik. Az elsõ füzet már megjelent és közöl-
jük belõle az » Abdon rabbi * czimü beszélykét. Amü a
föld minden táján lakó zsidók életébõl merített elbe-
széléseket fog t artalmazni ; ára egy füzetnek 2*50már-
ka , az egész mûnek 25 márka. — Sacher-Masoh, a Kain
hagyományainak genialis szerzõj e, ki anny i eredeti ,
elbájoló beszél yt és tanulmányt irt a zsidókról , ugyan-
csak mkgérdemli , hogy hitrokonainK olvassák müvei t ,
mel yekben humoros szellemesség, igaz költészet , szelid ,
derült és nagy lelkû filozófia találkoznak. Velõs, élénk
irál ya, mely különösen az õ sajátj a , roppant mérték-
ben fejleszti az olvasó érdeklõdését. Elbeszéléseink
hatását a hires mûvészek pompás rajzai lehetõleg
emelni fogják .



szégyene a czivilizált Európának Hirsch báró határo-
zottan ellene van a Palesztinába való kivándorlásnak ,
és inkább Amerikába utalj a a hitrokonokat . — Az
egy let a lefo lyt évben Bul gáriában , Romániában . Ma-
rokkóban és Törökországban összesen 21 tanodát
segél yezett 16400 font sterlinggel.

— A nemzetközi békekongresszusson,
mely a londoni Westminster Town Hallban ülésezett ,
és melyben Európa és Amerika áHamai voltak kép-
viselve , Kozlovsky, osztrák delegátus szóba hozta a kü-
lönbözõ európai országokban nap irenden levõ zsidó-
üldözéseket is, melyeket a leghatározottabban elitéi.
Beszédét élénk helyesléssel fogadták.

— Ezer rubel. A moszkvai Mária- leányg imná-
ziumba ezentúl csak oly zsidó növendékeket vesznek
fel , kiknek szülei legalább 1000 rubel vagyont képe-
sek kimutatni. E szerint tehát kényszeri tik reá a zsi-
dókat , hogy minden erejükbõl vagyonszerzéshez lás-
sanak , mert hiszen régi dolog, hogy a zsidók nagy
gondot fordítanak gyermeik oktatására. Valóban bar-
bár gondolat az, hogy szegényebb ember gyermeke
elõl elzárják egy ny ilvános tanintézet kapuit csak
azért , mert az a szegény ember zsidó.

— Héber nyelv a gimnáziumban. A »Wo-
schod« azt irj a, hogy Dorpat , Reval , Mitau és Ri ga
városok gimnáziumai tantervébe felvették a héber
nyelvet is, még pedig mint kötelezõ tantárgyat.

— Palesztinából. A Lemaan Zion egy let tá-
mogatásával Jaffa és Jeruzsálem közt , Ramléhban
egy zsidó kolóniát alapítottak , mel y már most is, ali g
egy évi fennállása után szép fejlõdésnek indult. Szó
van arról , hogy a jelenleg leg inkább Jeruzsálemben
központosuló zsidóság deczentra lizál tassék oly hel y-
ségekbe, ahol nincs , vagy nagyon kevés a zsidó lakos.
Ntibtm (Sichem), Dseniu, Akka, Zerir (J izrcel) helysé-
gekben ali g lakik zsidó , mig Jeruzsálemben , de Jaffa-
ban , Hebronban és Safedben is anny i a zsidó kézmû-
ves , hogy meg sem élhetnek egymástól. A kitelep ítés
sok nehézség be ütközik ; Nissim Behar, az Alliance je-
ruzsálemi iskolájának vezetõj e már régebben megki-
sérlette , hogy Ramlehba telepítsen zsidó kézmûveseket ,
de a kísérlet nem sikerült. Az ujabb próba azonban jobb
eredményre vezetett , és most 15 zsidó iparos család
lakik a rahmléhi telepen.

— Mickewicz Ádám, lengyel költõnek földi
maradványait a napokban szállították a montmorene y i
temetõbõl Krakkóba , a hol fejededeimi diszszel temet-
ték el. Százhat testület vett részt a temetési menet-
ben és ezek közt számos hitrokonaink is voltak. Ugy a kra-
kói , mint több más galicziai zsidó hitközség elküldte
képviselõit , kik koszorúkat helyeztek sírjára a nagy
költõnek , ki életében õszinte barátja volt a zsidóknak
és sokat küzdött a zsidók iránt táp lált és szított elõ
tele lek ellen. A zsidóság pedig minden alkalommal
tanúsít ja , hogy hálával visel tetik jóakarói iránt.

— Elzüllött antiszemita egylet. Az osztrák
reform "egylet ideje is lejárt ; véget ért ez a szövetke-
zet is, mely 1881-ben oly nagy garral és rengeteg
reklámmal gyûjtötte szennyes zászlaja alá a bécsi an-
tiszemitákat , kiknek akkortáj t még Schönerer volt a
bálványuk. Azóta porba dõlt a famózus bálvány is, no
meg az an tiszemitizmus is hatalmasan kikezdte az
egyenetlenség, a kölcsönös irigység férge ; olyanná lett ,
mint a felduzzadt daganat , mely addi g nõ, mig felfakad.
A bécsi antiszemitizmus bukásának elsõ nagyobbszerû
tünete a bécsi Reform-egy let gyászos vége. Egykor ezer
tagból álott a kompánia, most feloszlott teljesen. Jóra-
való ember bizonyára nem fogja siratni.

— Prágában a múlt héten avatták fel az uj
temetõt , s ez alkalommal a nagyszámú diszes közön-
ség, melynek körében nem zsidó notabilitások is voltak ,
alkalma ny ilt meghallgatni ár Ehrenf eld Náthán , az uj fõ -
rabbi gyöny örû beszédét. Porges József volt az elsõ halott ,
kit az uj sírkertben helyeztek el örök nyugalomra. A fel-
avatásban részt vett Prága városi tanácsának képvi-
selõje is. Számos hitközség is képviseltette magát. —
A régi zsidó temetõ tudvalevõleg történeti emlékezetû ;
egy ike a legrég ibb európai zsidó temetõknek , mely
nagyrészt épségben fenmaradt , daczolva a századok
viharaival.

— A londoni Kohn Dávid. A londoni Har-
row-college legkitûnõbb növendéke az ali g 17 éves
Chotzner Alfréd , dr. Chotzner fia, a ki ugy taval y, mint
az idén több pál yad ijat nyert el. Ez évben öt (Uj ju-
tott neki osztályrészéül , még pedig né gy klasszikus
nyelven irt , eredeti müvekért és az ötödik egy angol
költeményért. A jutalmak közt van egy értékes arany
érem is, melyet sir Peel Róbert volt prem ier miniszter
alap ított. A dijak szétosztásán jelen voltak a legma-
gasabb arisztokraczia tagjai , több miniszter , fõpap,
tudós , kik zajosan megtapsolták Cholz^erí , a ki a 'pá-
lyanyerte s "müvek néhány részletét olvasta fel , A col-
lege rektora beszédet is intézett a kiüntetet t  ifjúhoz. ,
kit további jeles mûködésre serkentett.

— Reinach Salamont, az Académia des ins-
eri ptions elsõrendû éremmel tüntette ki felette becses
régészeti munkálataiért.

— A londoni zsidó-misszio-társaság a le-
fol yt évben 700,000 márkát költött bizonyára ol y czé-
lokra , melyeknél sokkal jobbakat is tûzhetett  volna ki
magának.

— Manfrin szenátor olasz történetíró befe -
jezte a zsidók története a romaiak uralma alatt , czimü
nagyszabású müvének második kötetét.

— Uj zsidó hirlap. Newyorkban meg indult  egy
uj hirlap, mel y hitfelekezetünk érdekeinek megvédését
tûzte ki programmjául. Czime »Dcr Wandcrer , cin
Organ für die Interessen des Judonlhums« Kiadója dr
Wechsler M.



Bekiildeteü.
Nyilatkozat.

Tekintetes szerkesztõ ur!
B lapj a f. évi. 28-ik számában megj elent , és a

szolnoki izr. hitközségnél aUilólag megüre sedett rabbi , ma-
gyar hitszónoki , hittanári és anyakönyvvezetõi állás
betöltése végett közzétett pál yázatra vonatkozólag a
következõket van szerencsénk egész tisztelettel meg-
jeg yezni ;

Elsõ sorban kiemelni .kívánjuk , hogy a szolnoki
izr. hitközségnél a szóban forgó állás betöltve van , s
igy az megüresedve nincs , sõt 1890 szept. hó 1-én
sem lesz, nem. pedi g azért , mert az ez idõ szerint hi-
vatalban levõ rabbi. Friedlieber lgnácz ur , ezen állást
még ma is elfoglalva tartja, mint rabbi és hitszónok ,
mint anyakönyvvezetõ pedi g az 1885. évi 1924 vallás
és közoktatásügy i miniszteri rendelet 7-ik §-a értel-
mében még 1 887 évben élethosszi glan lõn megválasztva ,
és mert rabbi állásának kérdése is most áll a legfel-
sõbb hatóság megbirálása alatt.

A dol gok il y állásában a pál yázat kibocsátását
csak tudatlanság, vagy rosszakarat eredményezhette.
De egyébként is a hitközségi szabál yzat 28 §-a értel-
mében a rabbi állás betöltése iránt az Összes szava-
zafképes hitközség i tagokból álló közgyûlés intézkedik ,
és ennek többsége fol ytán bocsáj tható ki a pályázat.

Ezek elõrebocsátása után , saját érdekében óva
intünk mindenkit , hogy ezen hirdetmény fol ytán a szol-
noki rabbi állásra ,. melynek megüresedése be nem
következett , sõt igen valószínû , hogy bekövetkezni sem
fog, és az anyakönyvvezetõ állásra , mely élethosszi glan
van betöltve , még azért se pál yázzék , mert a kérdéses
pál yázat egyenesen a hitközség i tagok megkérdezése ,
és i gy a hitközségi szabál yzat rendelkezése fi gyel-
men kivül hagyásával bocsnjta lolt ki.

Midõn ezen ny ilatkozatnak saját hitközségünk jó
hírneve megóvása végett is egész tisztelettel  közzété-
telét ké-jük , vagyunk a lek. szerkesztõ umak kész
szol gái

Szolnok , 1890 jú l ius  16.
Következik  20 hi tközsé g i tag aláírása.

( *R rovat alatt m egjelenõ közleményekért  nem válal felelõ -
séget a szerkesztõsé g.

— Jargon-ujsag. Baltimoreben »Der jüclische
Progresz« czimén egy nagyterjedelmü német jargon-
hirláp jelenik meg a bevándorolt muszka zsidók szá-
mára. Szerkesztõje Harkavy Sándor , a hasonnevû
orosz tudós rokona.

— "Volapük nyelvre fordították bölcs Salamon
királ y Példabeszédeit (Misié) . Az érdekes könyv New-
Yorkban jele nt meg, hol a világnyelvnek számos
hive van.

— Családi tragédia. Parisban és mindenütt ,
a hová az eset hire elhatolt , óriási feltûnést keltett a
Hay em család gyászos sorsa ; Hayem León rajzoló
ugyanis nejével és hat gyermekével egy ütt a halált
keresve , széngõzzel akarták magukat megmérgezni. Az
apának és hat gyermeknek sikerült a rettenetes szán-
dék kivitele és csak az anya maradt életben. A leg-
irtóztatóbb nyomor ûzte a halálba a boldogtalanokat.
Hayem , ki nem tudtott munkához jutni , és restéit kol-
dulni és nem akart lopni , az utolsó idõben szeméten
keresett hulladék okból tartotta fenn magát és család-
ját. Leányai is szivesebben választották a halált ,
mint  a szégyent. Temetéseik ?, szegényebb nép ren -
geteg részvéte mellett ment végbe és a rabbi gyász-
beszéde sokakat indított  könyökre — Rettenetes do-
log, hogy il yesmi megtörténhetett Parisban , a hol
pedig a zsidók jótékonysága mintaszerû. Delaferronayes
képviselõ a kamara ülésében azt ajá nlotta , hogy
Hay em özvegy ének az állam huszonötezer l'rankn y i se-
gél yt nyújtson. Az indítvány t a költségvetési bizottság-
hoz utalták.

— Sylvester Josef James, hírneves londoni
mathematikust  a cambridgei egyetem megválasztotta
fiszle 'etbeli doktorrá . Az ünnep él yen , mel yen az errõl
szóló okiratot neki átadták , a dékán szép beszédet
intézet t  Sy lvesterhez , összehasonlítva õt Newtonnal ,
Feszievei , Sfurmmal . Kiemelte , hogy a jeles tudós há-
rom egyetem szenátusának tagja. Az ünnepél y fol ya-
mán egy szónok Sylvester felekezetére u tal t , kiemelve
a zsidóknak a tudományok terén fol ytató it  mûködését , .

— Elvaduitság. Meiniiigeubõl irják , hogy 7he-
marban a héten egy törvényszék i tárgyalás volt , mely
élénken illusztrá lj a, hogy az antiszemitizmus menny ire
elvadítj a a kedél yeket. Zelzmann vadász tanút hall gat-
ták ki , és ez beismerte , hogy szidalmazta a zsidóka t
és többek közt kijelentette , hogy ha sromj an halni látna
egy zsidói cs megmenthetné egy csepp vízzel, hát nem tenné meg.

— Mivel jutalma zták meg Zetz iuanu uramnak e nemes
gondolkozás ! módját , arról hall gat a krónika.

— A világ leSnagyobb hidja az lesz , mel y
az Egyesült Államok Szenátusának legutóbb elfogadott
határozata szerint New-York és New-Ycrsey közt fog
ép ülni  Liiideulhal mérnök , hit rokonunk tervei szerint
A liid 40 mil l ió  dollárba íog kerülni .

Nyomatott Burian Mórn ál , Budapest , V áczi-körut 10, Marokkóiház.

/OCXXXXXXXXXXXXXXXXX^
$ Kohn Arnold ><
Q (Váczikörut 14, szemben az Andrássy- Q
•Q ut torkolatával) . f j
Q ajánlja mindazok fi gyelmébe , kiknek a s i r -  Q
?\ k õ á l l í t á s  szomorú kötelességé t kell f \
JC teljesíteniük. ^
X Kxép é« pontos kivitelért és lche- ^V töleg olcsó iiiegszftniitAsért kezes- %/
*\L kedik n czég jjó hírneve, yy

X! — ^z öthaton és ünnepnapon zárva. — V'

VÉXxxxxxxxxxxxxxxxxxy


